

从读寓言到创作寓言,他说要写一辈子的寓言

本期面对面记者专访寓言名家、黄岩寓言领军人物邱来根

■本报记者 张灵双 通讯员 邱伟男

邱来根,北洋林家桥人,中学高级教师职称,中国寓言文学研究会副会长,1950年生。他发表寓言作品五六百篇,已出版《小偷撞上大法官》《不会发光的金子》《走出沙漠的小猴》《小花猫照镜子》《仓颉先生讲故事》五本寓言专著,编著、主编《在翠屏山下起飞》《在翠屏山下成长》《在翠屏山下长大》《蜜橘飘香》四部寓言集。邱来根还曾获得第三、第五届中国寓言文学研究会最高奖——“金骆驼奖”,第五届“金江寓言文学奖”,2014年“中国寓言文学研究会贡献奖”。他的百余篇作品被国内一些出版社、刊物收入珍贵选集,受广大寓言爱好者喜爱。

本期面对面,记者专访寓言名家、黄岩寓言领军人物邱来根先生,讲述他与寓言的“鱼水”之情。

记者:从您接触寓言至今,对您而言什么才是寓言?

邱来根:寓言并不神秘,从某种程度而言就是作文写作,无非是写一个故事、一件事情,同时还要寄寓一个深刻的哲理。但相较于我们平常的写作,并不会刻意地去表达一个哲理,这就是寓言得奇妙之处,用一个简单的故事讲述一个哲理。所以我常说创作寓言的作家必须要是一个思想家,透过表面看到内在蕴含的深刻道理。

记者:那您当初是如何与寓言结缘的?

邱来根:这就要说起我的恩师解普定先生。上世纪六十年代初,我还在茅畲上小学,四年级时,班级组织一次春游,游九峰。我们当时是从学校步行出发走到黄岩,走了好几个小时。那时候大家都很兴奋,尤其是班主任向我们讲述了朗公石的传说、九峰书院的故事、桃花潭的来历等,回来后我就写了一篇游记,足足一千字。这在四年级的学生中很少见,于是语文老师就把我的作文上交给时任校长的解普定先生,我才得到解校长的重视。解校长当时在寓言创作方面很有见地。

记者:这篇游记是否是打开你接纳新鲜事物的关键窗口?

邱来根:是啊,后来解校长就在学校里开设了写作辅导课,每周六上午学校放假后,每个班级写作比较好的同学就自觉留下来,等待解校长上课。那时候解普定先生都会有意识地同我们讲几个寓言故事,随后才开始作文辅导。这时候我对作文写作开始感兴趣,对寓言的基本结构也有一些理解,而且我与解普定先生投缘之处还在于家乡,他的老家就在林家桥村,所以对我十分照顾,他家里的书橱都向我开放,每次来借上一本,看完了换一本再借。

记者:这种痴迷到什么程度?

邱来根:在我们那个时代,生活艰苦不说,想要挑灯夜读更是难上加难。我记得那个时候家里连煤油灯都买不起,因为这是需要凭票购买的,而且还限量,一个月一两,用完了就没了,所以那时候父母总省给我用。你们可能都不知道,我当时为了能看书,尝试过不少方法。跑山上找一些发油发红的老松树,砍回家劈成一条条做成火把,在夜里点燃了看书,或是利用烧饭的毛竹片,放水里浸泡一段日子,然后晒干,夜晚点起来读书。

记者:在此期间,寓言对您而言是否变得不一样了?

邱来根:我觉得解普定先生是有意识去地教我们寓言的结构,引起我们的兴趣,但他不会刻意地教我们学写寓言。他会推荐我们看一些寓言书,例如《伊索寓言》《克雷洛夫寓言》,让我们自己去感悟,开眼界,因而我到现在也始终认为寓言创作需要悟性。作文写作是一个基础,就连我自己有时也觉得写得不够好,尤其是对语言的要求。虽然当前取得了一些小成就,但想要实现一个突破还是不容易,所以养成对寓言的兴趣很重要。

记者:后来,听说你当了近十年的农民?

邱来根:在解普定先生的支持下,勉强读完初中,刚好是1966年。时局动荡之下,我回家成了农民。在家里和父辈们一起种田,但即便是那样的遭遇,我依然没有抛去书本,而是千方百计找书本看,坚持每天看报纸,将解普定先生的话放在心头,多阅读,拓宽知识面。

尽管说当农民的十年里是我生活和身体上的磨难,但在我看来这是对我的磨砺和创作素材的积累。比方说我要写一篇水杉树和柏树的寓言故事,如果你没有当过农民,你根本就不知道

它们的属性,水杉树生长得快,用途却不多,而柏树却是坚固的象征。这就是创作素材,是学校里没有机会碰触的。

记者:此时的您有开始尝试自己创作吗?

邱来根:在乡下生活到1976年,我因村里识字的人少,被聘为村里的民办教师,那个时候生活才渐渐回到正常的生活,当然田还是要种的。在一边教书一边务农的情景下,我创作了人生中第一篇寓言故事,名叫《兄弟俩分船》,当然在此之前,我也写过很多寓言,有的在练习本上,有的在报纸上或是空白纸上,但后来全都扔掉了,因为写的不好。

记者:作品《兄弟俩分船》是受什么的启发?

邱来根:1981年,农村开始搞农业生产责任制,田地分到个体手上,大家一下子有了积极性,总想把自己的地种好,自然粮食问题一下子解决了。但紧随而来的问题开始尖锐,《兄弟俩分船》就在这个时候创作的,因个人利益得到实现,集体利益开始无人监管,导致农田灌溉的水利设施无法落实,长满了杂草。

我还记得那是一个凉爽的夜晚,空气比较干燥。我蹲在田埂边往田里灌水,一直待到半夜,水依然没有灌进去,于是就坐在田埂上思考,瞬间有了灵感,确定了寓言想要表达的思想之后,天还未亮,便直奔房间,写下这篇以兄弟

俩共同经营祖上传下来的渔船,经历分船后,船尾的船舱遭遇漏水沉船的寓言故事。意在告诉人们,人与人之间,除了关心自己,还必须关注公共事业,因为人类是一个命运共同体。

记者:看到您的这篇寓言作品,解普定先生是如何评价的?

邱来根:我当时将这篇寓言拿给解普定先生过目后,他经润色、修改后就帮我推荐到《当代少年》上发表了,署名:鱼水。那时候,我根本不知道还有投稿这事,全靠解普定先生帮忙。寓言发表后,这对我的创作有了极大的鼓励,也是促使我走上寓言文学创作道路的关键点。

记者:既然开始创作了,又是什么原因致使你重拾教材,考黄岩师范?

邱来根:考黄岩师范是一个机缘,因为当年考师范的年龄由30岁以下改成了35岁以下,我

觉得是一个难得的机会,而且家里人也都支持。当然,这次求学,也为我以后创作多样题材的寓言故事和结识国内著名的寓言名家埋下伏笔。

记者:为什么说这是为您结识寓言名家埋下伏笔?

邱来根:1982年,我考入黄岩师范,与解普定先生的往来交流更加密切,同时我还认识了对我的创作有着极大帮助的夏矛老师。我时常会拿一些自己的作品请解普定先生指导,久而久之,解普定先生就将我推荐给夏矛老师。于是,我也会将自己觉得不错的文章拿给他看,请他修改。后来,我的好几篇寓言作品在夏矛老师编辑的《橘花》上发表,因而从某种意义上说我也是夏矛老师的学生之一呢!

记者:黄岩师范毕业后,听说您曾经中断过

面对面

现场访谈



创作,是受挫了吗?

邱来根:1984年,我被调到茅畲小学任教,期间关注最多的便是校园寓言,所写的寓言故事也都是针对学生的,因为,我觉得寓言是孩子们的好朋友,而我则是孩子们的大朋友。在茅畲10年的工作经历中,让我开始重视寓言故事教育法,比如说一些事情,老师拿着教条同学生讲,他难以接受,听不进去,但是我换一种方式,用寓言的形式,孩子可能容易接受,就像我会和他们讲《龟兔赛跑》《刻舟求剑》等,同时也会和学生分享自己的创作,比如《勇士与苍蝇》等,从侧面告诉他们一些道理。

所以,当我在1993年调到北城街道中心小学时,就比较关注校园寓言的创作,但因为工作原因,一度耽搁了几年。直到1995年后,创办文学社,指导学生寓言写作的同时,自己创作也开始精益求精。

记者:那就是说2000年以后,才是您创作的高峰期?

邱来根:2001年正式出版了我的第一本寓言作品集《小偷撞上大法官》,说到这里不得不感谢我人生中的老师们,倪树根先生、郑开慧先生、金江先生、陈必峰先生和杨晓明先生。他们亲力亲为地为我修改作品、润色,指导创作,并帮助我在《少年儿童故事报》《浙江文坛》等报刊上发表文章。所以我的第二部《不会发光的金子》和第三部《走出沙漠的小猴》寓言作品集都是在他们的帮助下得以出版。第四步寓言作品集《小花猫照镜子》也是,离不开杨晓明先生的帮助,为我的书作序。

记者:获得诸多殊荣,尤其是“金骆驼奖”,对您而言是否意味着达到一个高点?

邱来根:这些殊荣在我看来是一种认可,毕竟“金骆驼奖”是全国寓言文学研究会的最高奖项,两年评选一次,采取不记名投票,而且参评的寓言并不是以单篇文章计算,而是整本书,所以一届“金骆驼奖”能选出的作品很少,全国可能只有三十来本,可见该奖项的实力之硬。当然,这对于我而言,也是一种激励,算是给自己镀金,自然这也是我继续向前的动力。

记者:黄岩北城街道中小学成为“中国寓言文学创作基地”,这与您早年决定在北城中小学成立文学社,好似不谋而合?

邱来根:成立“翠屏山”文学社,为学生指导寓言创作,并出版《在翠屏山下起飞》《在翠屏山下成长》《在翠屏山下长大》三本学生寓言作品集,起初只是为了促进学校教育,让寓言成为教育教学服务,后来为学生编书,也只是为了让给他们留下一些成长的印记。所以在申请“中国寓言文学创作基地”成功后,又提出申报“中国寓言之乡”都像是冥冥中的安排,为了繁荣和发展黄岩的寓言文学。

记者:黄岩成为“中国寓言之乡”之后,黄岩寓言作家群的责任应该更重了吧?

邱来根:我想先将手上的两本书完结,拓宽寓言创作的题材,就像我现在在创新的汉字寓言,宣传汉字文化。例如“赶”字,拆分开来就是“走”和“干”,两个字的结合,意味着人生要边走边干。所以创新方面一定要多看,多观察,多留意,不要让才思枯竭,写一辈子的寓言。

此外,我还希望推广寓言,发现和培养更多的黄岩寓言作家,更进一步繁荣黄岩的寓言文学,让黄岩寓言进一步走向全国,使黄岩成为当之无愧的“中国寓言之乡”。这是我在每次采访中都要提及的呢!